

完善工作机制、强化数字赋能、深化互融互通，市档案馆今年服务群众2644人次——

档案查阅利用从可办能办好办快办

“你们热情、耐心的服务，让我真切感受到了党和政府的温暖。”近期，市档案馆查档服务窗口频频收到市民的致谢和锦旗。近年来，市档案馆深入推进民生档案查阅利用服务提质增效，通过完善工作机制、强化数字赋能、深化互融互通等举措，推动档案查阅利用服务从“可办”到“能办”再到“好办、快办”提档升级，用专业与热忱架起了政府与群众的“连心桥”。今年以来，市档案馆为社会各界提供档案查阅利用服务2644人次，调阅档案3158卷(件)次，提供证明材料3892页。

完善便民服务机制 绘就民生“同心圆”

某饮食服务公司的单先生已满60岁，在办理退休手续时，由于该公司已经改制多年，其于1980年至1992年在公司工作的人事档案缺失，该段工龄不能认定，退休手续无法办理。不久前，他来到市档案馆寻求帮助，市档案馆查档窗口服务人员迅速行动，经深入查找，在该公司的档案中找到一个类似他的名字“单大侯”。经过反复询问，单先生终于回忆起自己很久之前确实叫过这个名字。由于该公司曾经有上千人规模，档案众多，为节约群众时间，查档窗口服务人员全部上阵，终于在档案中找

到了单先生的工资单并为他出具了相关证明材料，最终单先生顺利办理了工龄认定及退休手续。

作为直面群众的“第一窗口”，市档案馆换位思考，想群众之所想，急群众之所急，以《中华人民共和国档案法》及其实施条例等法律法规为指导，完善修订了《南通市档案馆档案利用办法》等制度，编制的《南通市民生档案查阅指南》汇集了市档案馆、市公安局、市民政局、各县(市、区)档案馆等17家单位保管的45种民生档案，并将各查阅情形的申请条件、办理流程、申报材料等内容公开，通过多渠道发布，为档案窗口服务提供了坚实的制度保障和规范指引。线上走流程，线下解民情，市档案馆出台了《市档案馆馆长档案窗口服务接待日制度》，馆领导班子成员轮流每周三上午在查档窗口接待群众，直接与群众面对面听诉求、解困难、找问题、谋发展。

数字赋能档案惠民 实现“不见面办理”

近日，市民朱先生将一面锦旗送到了市档案馆，“为民服务尽心尽责 热情体贴温暖人心”，金灿灿的两行字记录着市档案馆践行“不忘初心，为民服务”宗旨的每一个细节。

据了解，朱先生一直想补办小孩的出生医学证明，以备他出国留学使用，但四处打听发现手续特别烦琐，所以迟迟未办。一次偶然的机会，朱先生在“苏服办·南通”App看到可以线上申请查询出生医学证明档案，便抱着试试看的心态填写了基本信息。没想到，第二天他就接到了来自市档案馆的电话。工作人员在核对信息后，当即就为其找到了档案资料，并通过邮寄的方式送到了他的手上。

市档案馆企事业档案管理处相关负责人表示，去年以来，为顺应信息化时代无纸化查档新趋势，市档案馆全力打造“档案通办”服务品牌，构建“一网查档、跨馆利用、普惠民生”的档案共享利用服务平台，在“苏服办·南通”App中开通“档案查询”模块，提供档案查询、纸质档案邮寄等服务。截至目前，市档案馆已向市民提供线下服务基础端、窗口便民自助端、线上服务网络端、手机服务无线端的全方位服务。接下来，该平台还将向县(市、区)档案馆及相关民生部门延伸，进一步推进档案信息资源跨层级、跨部门共享利用。

档案工作互融互通 让群众“少跑路”

“没想到拖了这么久的事，档案馆这么快就帮我解决了。”5月底，年近70岁的魏先生

致电市档案馆报喜，他已顺利办理了退休手续，今后将正常领取退休金。原来，由于早年工作单位改制、档案移交复杂等众多原因，其个人档案中相关工作证明材料缺失，未能及时办理退休，这些年一直通过缴纳农保获得补助。4月中旬，他抱着一线希望来到市档案馆寻求帮助。查档窗口工作人员在详细了解情况后，迅速安排专人与相关部门直接对接。通过反复沟通、深入查找，最终在浩如烟海的档案资料中找到魏先生的就职单位、入职形式、就职时间等关键材料，并协助其提交至人社部门审核。

这场历时数年的“退休难题”得以圆满解决，背后是市档案馆持续强化馆际合作与部门联动的生动实践：在全省率先推出由市档案馆、人社、医保等11个部门协同开展的民生档案便民服务联动机制；与泰州、宿迁、连云港等10余家省内外综合档案馆签订民生档案跨馆服务协议；全面接入全国档案查询利用服务平台和“长三角民生档案跨区域一体化在线查档平台”……

每一份档案都连着民心。市档案馆将继续秉持为民服务初心，不断创新工作理念、提升服务水平，优化工作作风，真正实现从“接待查档”向“主动服务”转变，为南通发展和群众生活贡献档案力量。

本报通讯员 陈军燕 本报记者 杨镇潇

海上作业人员突发心梗

直升机紧急救援直达医院

本报讯 (记者李波)“我们将从海上送来一名突发急症的病人到医院，请准备接收。”7日下午，南通市第一人民医院医务处应急办公室突然接到指令，南航通用航空公司即将用直升机从海上转运一名急症患者入院。情况紧急，医院救治应急预案随即启动。

下午5点50分，在螺旋桨的轰鸣声中，救援直升机缓缓降落在了医院楼顶的停机坪上，医护人员立刻推着急救床来到直升机旁，将病人从直升机转运到急救床上(下图)。不到3分钟，病人到达急诊抢救室。

经过一系列检查，医生诊断该患者为急性心绞痛，并伴有高血压、糖尿病史。医院心内科立即把病人收住入院，并展开后续检查。经过冠脉造影检查后确认，患者为心脏血管阻塞，医生立即为其实施了手术，在植入了两枚支架后，患者胸闷、胸痛等症状明显缓解，生命体征也趋于平稳，这宣告了我市首例直升机海上应急救援直达院内的救援行动获得圆满成功。

据了解，南通市第一人民医院承担着区域内各类紧急医疗救援任务。2021年11月，该院成为江苏省首家水上紧急医疗救援基地。此次空中救援的成功，标志着市一院紧急医疗由传统的陆地救援，转向“海陆空”全方位立体救援，将更好地保障南通及周边地区人民群众的生命安全。



技防+人防+物防

启东构建防汛减灾安全网

本报讯 (记者陆薇 通讯员宋佳琳 杨谷生)昨天清晨，在启东东线约60公里的海堤上，3人一组的巡堤队正冒着大雨徒步前行，仔细检查堤防是否存在渗水、管涌、漏洞、脱坡等隐患，认真察看涵闸有无变形、基础渗漏等问题。

连日来，启东水务部门以“技防+人防+物防”的“三防”之策，构筑起防汛减灾的坚实“安全网”。“每天巡查做好记录，发现险情第一时间上报处置。”巡堤队队长施建新介绍，按照江海堤防常态化巡查机制，一支由20人组成的专业巡堤队伍，正日夜守护着178公里江海堤防。

在头兴港闸监测点，一个个传感器正将采集到的水位数据，远程传输至启东防办指挥中心的大屏幕上。自动化、实时化、智能化的水位实时监测系统，为防汛部门的防范决策提供可靠依据。目前，该系统已在启东21座水闸“安家落户”。

今年3月以来，启东防指成员单位共排查出15类169个防汛隐患，现已通过逐一整改。针对隐患风险点，启东储备编织袋11.8万只、机制土工布7750平方米、救生衣700件以及分布于四个区域的5.6万吨块石等防汛物资，时刻准备应对突发事件。

当好企业“风险管家”

南通人保财险开展防汛隐患排查

本报讯 (记者张水兰 通讯员陆慧敏)在第24个全国“安全生产月”火热开展之际，人保财险南通市分公司将风险减量服务与防汛减灾工作相结合，针对当前较强降水天气，全方位开展临灾巡查、隐患排查与应急保障工作，为地方安全生产和社会治理筑牢“保险防护网”。

作为服务地方经济社会发展的“风险管家”，南通人保财险聚焦历年汛期出险频率高、防灾能力薄弱的企业，组建风控小组开展“拉网式”隐患排查。风控人员深入生产一线，详细记录厂区存货堆放区域、数量、高度及面积，同步拍摄照片建立电子档案，为后续风险评估和应急处置提供可视化依据。

在隐患整治现场，风控小组以“绣花功夫”落实各项预防措施。针对车间屋顶排水系统，逐一清理排水沟淤泥、加固彩钢瓦接缝；对水淹报警设备进行全流程测试维护，同时指导企业疏通厂区排水渠道；向企业赠送吸水膨胀袋、防汛沙袋等应急物资，并现场示范使用方法，手把手提升一线员工应急操作能力。

成立海安首家村级家长学校、设立村“爱国主义教育日”——

热港村有位“红色育苗人”



在海安开发区西场办事处热港村的乡间小路上，常常看到一位步履稳健的老人。他戴着一顶棒球帽，手里夹着几本红色教育手册，走家串户时总爱和孩子们打招呼。

村民们远远看见就会念叨：“杭老又来给孩子们送‘精神食粮’了。”这位被乡亲们亲切称为“杭老”的人，正是有着50多年党龄的转业军人杭庆富。从军营到地方，从职场回到家乡，他用军人的坚韧和党员的赤诚，在关心下一代的战场上续写着新的传奇。

脱下军装不褪色

1964年，17岁的杭庆富应征入伍，在军营摸爬滚打26年，从普通士兵成长为团级军官，后转业到地方，在南通航道管理处任党支部书记。1990年到了通沙汽渡，任党委副书记。2008年退休。

退休后，他本可在城里享受含饴弄孙的闲适生活，但他因岳母年事已高，与爱人一起选择回到热港村定居。2020年夏天，村党总支书记上门，邀请他担任热港村关工委常务副主任。“我是党员，哪里需要我，我就该在哪里。”他没有丝毫犹豫就应下了这份差事。

万事开头难。刚接手关工委工作时，杭庆富发现农村家庭教育基础薄弱，家长们普遍存在“教育是学校的事”的观念。他走访时听到最多的话就是：“我们农民没有那些讲究，孩子吃饱穿暖就行。”如何扭转这种观念？杭庆富想到了从法律入手。2021年《中华人民共和国家庭教育促进法》颁布后，他立刻牵头成立了海安首家村级家长学校，并将村里的延寿小学作为主阵地。

红色基因润童心

在杭庆富的办公桌上，摆放着一张泛黄的老照片：1946年12月6日，热港村西北的冷水港子，一场激烈的战斗在这里打响，多名烈士长眠于此。“这是我们村的‘红色宝藏’。”杭庆富摩挲着照片说。2023年《中华人民共和国家庭教育促进法》颁布后，他敏锐地意识到，必须把这些本土资源转化为育人力量。

当年12月6日，热港村首个“爱国主义教育日”启动。杭庆富带着孩子们来到冷水河畔，讲述那场惊心动魄的战斗；在延寿小学的校史馆里，他指着一位华侨老人捐赠的老课桌，诉说海外游子的桑梓情怀。为了让教育更有感染力，他精心设计了“爱国有理”“爱国有据”“爱国有志”“爱国有为”四个宣讲主题。

最让人感动的是杭庆富对特殊儿童的牵挂。村里有个叫小雨的女孩，父母离异后跟着奶奶生活，性格孤僻自卑，他得知

后，每周都会去她家“报到”，有时带着绘本给小雨讲故事，有时拎着菜教做饭。有一次女孩生日，杭庆富特意买了个蛋糕，带着关工委的爷爷奶奶们为她庆祝。在他的推动下，关工委累计为10多名特殊儿童开展心理辅导，帮助3名辍学儿童重返校园。

老骥伏枥念乡情

2022年秋天，命运和杭庆富开了个残酷的玩笑。体检中，他被查出肝脏有肿瘤，不得不接受手术和化疗。躺在病床上的日子里，他最放心不下的仍是关工委的工作。“12·6教育日”的方案还没敲定，家长学校的课程表该更新了……”每次化疗间隙，他都要掏出手机向村里的工作人员交代。

2023年1月，病情刚有好转，他就迫不及待回到村里。听说24组有个留守儿童厌学，他不顾家人劝阻，拖着虚弱的身体上门走访。孩子躲在屋里不肯见面，他就坐在门槛上，从自己当兵时的趣事聊起，整整两个小时，终于敲开了孩子的心理。今年2月，病情再次反复，他在广州接受冷冻治疗期间，仍通过视频指导“双关委”工作。“双关委”的另一个是正在筹备的“村关心老一代工作委员会”，这是杭庆富的创新。他说：“农村老龄化越来越严重，我们必须把老人和孩子放在一起‘关心’。”

在杭庆富的感染下，热港村越来越多的人加入了关心下一代的队伍。退休教师张英海主动担任爱国主义教育讲师，村民组长王其林成了家庭教育志愿者，就连他的老伴也学会了用智能手机帮助查找资料。如今的热港村，“有事找杭老”成了村民的共识。

暮色四合时，杭庆富常常会沿着村道散步。这位七旬老人的目光里，满是欣慰和期待。他知道，自己播下的种子，正在这片土地上茁壮成长。

本报记者 赵勇进 本报通讯员 仲丹丹

强化风险排查 夯实监管链条

海门开展重点水产品质量安全督导

本报讯 (记者王颖 通讯员陈军 王晶晶)日前，海门区农业农村局对全区鲫鱼、鳊鱼等重点水产品养殖主体开展了专项督导检查，严防养殖环节违规用药行为，夯实水产品质量安全监管链条。

督导组先后赴海门街道、三厂街道、海门高新区等水产养殖重点区域，实地核查塘口水质、养殖动物健康状况及饲料投喂管理。检查中，工作人员详细询问饲料进货渠道、生产日期及保质期，提醒养殖户杜绝过期饲料，并指导其根据季节变化和养殖密度动态调整水质监测与塘口管理策略。针对用药环节，督导组强调科学规范用药，禁(停)用药坚决不用，常规药物要注意休药期，要求鲫鱼、鳊鱼等品种出塘前须完成报备检测，合格后方可上市销售。

在发阳农场与开太鱼发展有限公司，技术人员针对个别池塘鱼类表溃疡出血症状，现场采集病样送检，并追溯病害防控措施及用药记录，要求养殖场立即对病死鱼进行无害化处理，杜绝疫情扩散风险。

“海门将持续加强用药指导、疫病监测及法规宣传，推进健康养殖，守牢水产从塘口到餐桌的每一道安全关口，护航群众‘舌尖上的安全’。”海门区农业农村局副局长赵国栋说。

农二代返乡创业——

枇杷园里种出乡村振兴梦

当前正值枇杷丰收时节，记者走进海门区三星镇荣光村的超桐家庭农场，只见金灿灿的白玉枇杷压弯枝头，果农们穿梭林间，手脚麻利地采收果实，丰收的喜悦洋溢在每个人脸上。“现在正是最忙的时候，每天至少卖出1000多斤！”农场负责人沈桐笑着说。

这位戴着黑框眼镜的“90后”青年，曾是北京的都市白领。2017年，沈桐毅然返乡，接过父亲的农场，开启了属于自己的创业路。面对传统农业的困境，沈桐白天跟着父亲学习养殖技术，晚上埋头钻研农业书籍。“刚回来时，父亲试种了两三百棵枇杷树，没想到市场反响不错，我决定扩大规模。”他回忆道。

就这样，沈桐逐渐摸索，寻找更为优质的枇杷品种，苏州东山白玉枇杷就这样被嫁接到海门的土地上。通过科学种植管理，目前农场枇杷种植面积超100亩，2023年产量突破3万斤，甜度高达16度。

原先超桐家庭农场产出的农产品多在本地销售，随着近几年电商行业兴起，沈桐运营起了抖音账号“白玉枇杷+小耳朵羊”，直播间常能看到他讲解生态种植技术的身影。创业道路不是一帆风顺，即使沈桐深谙种植门道，也依然要遵循产量“丰歉看天”的农业铁律。白玉枇杷从青果转黄仅需短短一周左右，且枇杷十分娇嫩，采摘下来需要立马发货。“大清早开始采摘、上午分拣包装、下午冷链发货，每分钟都在和时间赛跑。”沈桐坦言，最焦虑时连梦里都在算“天气账”。

关键时刻，光荣村的“红色助农队”挺身破局。每年枇杷集中上市季，村两委干部要化身为“主播”，要么协调运输车辆，要么在朋友圈里当起销售员。“借助‘村企联播’‘电商助农’等新渠道，我们的枇杷慢慢走向了全国。”沈桐说。

除了枇杷，沈桐还探索出“黄金产业链”——在枇杷林下散养小耳朵羊和土鸡，形成“羊控草、鸡除虫”的生态循环模式，使每亩土地收益提升40%。他还试种了阳山蜜桃，计划将农场打造成“四季有果”的生态果园。

从单打独斗到联农带农，沈桐的创业路始终带着泥土温度。农场不仅为周边村民提供了100余个就业岗位，更无偿分享种苗技术。正在分拣枇杷的村民王大姐笑着说：“在这儿干活，既能顾家，又能赚钱，每个月收入3000多块。”

本报记者 黄天玲 本报通讯员 蔡佳楠

拍租公告

南通日报社(产权人)定于2025年6月10日10时起至2025年6月11日10时止(延时的除外)在南通市公共资源交易云平台对南通日报社名下7处房产项目进行公开挂牌，南通市公共资源交易云平台网址：https://zc-paimai.taobao.com/zc/zc_item.htm?spm=a213w.6688509.contact.1.732e2c29DK7zpd&user_id=2208193554309

现公告如下：

| 序号 | 标的名称 | 面积(m ²) | 年租金起拍价(元) | 保证金(元) | 加价幅度(元) |
|----|--|---------------------|-----------|--------|---------|
| 1 | 报业大厦5层房产三年租赁使用权 | 1200 | 788400 | 50000 | 1000 |
| 2 | 中南世纪城34-3309室房产三年租赁使用权 | 83.99 | 22073 | 5000 | 1000 |
| 3 | 人民东路887号尚东国际4幢4层401-403室、416-417室房产三年租赁使用权 | 264.53 | 39974 | 20000 | 1000 |
| 4 | 人民东路887号尚东国际4幢4层404-415室房产三年租赁使用权 | 629.99 | 95198 | 20000 | 1000 |
| 5 | 文峰城市广场5-608室房产三年租赁使用权 | 102.12 | 29521 | 10000 | 1000 |
| 6 | 文峰城市广场5-609室房产三年租赁使用权 | 100.36 | 29013 | 10000 | 1000 |
| 7 | 四季食品城四季大厦1幢235室房产三年租赁使用权 | 57. | | | |